МОУ «Средняя общеобразовательная школа №20»

п. Красноярский, Кваркенского района, Оренбургской области
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  К УЧЕБНОМУ ПЛАНУ 1 КЛАССА

Учебный план МОУ «СОШ №20» разработан на основе Федерального базисного учебного плана образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих основную образовательную программу начального общего образования.
Учебный план соответствует действующему законодательству Российской Федерации в области образования, обеспечивает исполнение Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования в МОУ «СОШ №20» 

Данный учебный план определяет:
• максимальный объем учебной нагрузки для учащихся 1 класса;
• состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности;
• распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования 
в 1 классе по всем учебным предметам.
Реализация учебного плана позволит сформировать у обучающихся базовые основы и фундамент всего последующего обучения, в том числе:
• заложить основу формирования учебной деятельности ребёнка — систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

• формировать универсальные учебные действия;
• развивать познавательную мотивацию и интересы обучающихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, формировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.
Содержание образования на ступени начального общего образования реализуется преимущественно - за счёт введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, деятельностного подхода и индивидуализации обучения по каждому учебному предмету.
Учебный план для 1 класса ориентирован на 1 год освоения образовательных программ начального общего образования.
Продолжительность учебного года в 1 классе — 33 недели.
Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 37 календарных дней, летом — 13 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы. Обучение учащихся в 1 классе осуществляется в режиме 5-дневной учебной недели. Продолжительность урока составляет 35 минут.
Учебный план состоит из двух частей — обязательной части  и части,
формируемой школой включающей  внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня.
Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов и учебное время, отводимое на их изучение.
Содержание образования обязательной части учебного плана призвано обеспечивать приобщение обучающихся к общекультурным и значимым ценностям, формировать систему предметных навыков и личностных качеств. Обеспечить готовность к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования.

Изучение русского языка в 1 классе направлено на развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения, на воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к русскому языку, пробуждение познавательного интереса к слову, стремления совершенствовать свою речь. Формируются первоначальные знания о лексике, фонетике, грамматике русского языка. Первоклассники овладевают умениями правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания и письменные тексты-описания и повествования небольшого объема, овладевают основами делового письма (написание записки, адреса, письма).                                                       
Преподавание данного предмета в МОУ «СОШ №20» осуществляется по УМК
М.С.Соловейчик «К тайнам нашего языка»,  М.С.Соловейчик  букварь «Мой первый учебник». В 2 ч., М.С.Соловейчик прописи «Хочу хорошо писать» в 4 ч.
Изучение предмета «Литературное чтение» в 1 классе ориентировано на формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности младшего школьника (слушание, чтение, говорение, письмо, различные виды пересказа), на развитие нравственных и эстетических чувств школьника, способного к творческой деятельности.
Преподавание данного предмета в МОУ «СОШ №20» осуществляется по УМК «Любимые страницы»  О.В. Кубасова.
Изучение математики направлено на формирование первоначальных представлений о математике как части общечеловеческой культуры, на развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач и продолжения образования. Преподавание данного предмета в МОУ «СОШ №20» осуществляется по УМК «Математика» Н.Б.Истомина.
Учебный предмет «Окружающий мир» (человек, природа, общество) изучается с 1 кл. по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. Изучение интегрированного предмета «Окружающий мир» направлено на воспитание любви и уважения к природе, своему селу, своей Родине; осмысление личного опыта общения ребенка с природой и людьми; понимание своего места в природе и социуме; приучение детей к рациональному постижению мира на основе глубокого эмоционально-ценностного отношения к нему. Особое внимание уделяется формированию у младших школьников здорового образа жизни, элементарных знаний о поведении в экстремальных ситуациях, т. е. основам безопасности жизнедеятельности. Преподавание данного предмета, в МОУ «СОШ №20» осуществляется по УМК «Окружающий мир» О.Т.Поглазова.
Учебный предмет «Технология» формирует практико-ориентированную направленность содержания обучения, которая позволяет реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), в интеллектуально-практической деятельности ученика; это, в свою очередь, создает условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости и вариативности мышления у школьников. Преподавание данного предмета в МОУ «СОШ №20» осуществляется по УМК «Художественно-конструкторская деятельность» Н.М.Конышева.
Изучение предметов эстетического цикла (ИЗО и музыка) направлено на развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.
Занятия по физической культуре направлены на укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности ученика. На изучение этого предмета отведено 2 часа в неделю.
 
В 1 классе в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями вариативная часть отсутствует в пределах максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.
Внеурочная деятельность в  МОУ «СОШ №20»  организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, художественно-эстетическое,  социальное, проектная деятельность) в объеме 10 часов в неделю.
Наполняемость групп внеурочной деятельности составляет не менее 8 человек.
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Общеобразовательное учреждение предоставляют учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника.
Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме кружков, секций, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований. Предусмотрены занятия с руководителями от  ДЮСШ, ЦВР. 
Часы, отведенные на внеурочную деятельность, не учитываются при определении обязательной допустимой нагрузки учащихся, но являются обязательными для финансирования.

